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kan följa både processer och 
produkter i tid och rum. 

BRIST PÅ PENGAR har alltid varit 
ett av hindren för små nystar-
tade företag som vill komma 
igång. Men även där konsta-
terar Magnus Aronsson att en 
ny tid är på väg att bryta in. 
Samtidigt som digitaliseringen 
har underlättat för att utveckla 
produkter har den också lockat 
fram nya sätt att finansiera nya 

företag. Crowdfunding är en 
snabbt växande trend (se sepa-
rat artikel).

– Att starta företag är enkelt 
i dag, säger han. Men det är 
fortfarande minst lika svårt 
att få till ett lönsamt företag. 
Konkurrensen är stenhård. Hur 
många varianter av samma 
appar finns det inte? 

Många av de nystartade före-
tagen lägger ner. Förhoppnings-
vis kan den som inte når ända 

fram första gången lära sig av 
motgångarna och lyckas i nästa 
försök. Det gäller att vara tidigt 
ute med en unik lösning som 
kunder vill köpa. 

– En utmaning som återstår 
är att få de tekniskt innova-
tiva företagen att växa, säger 
Magnus Aronsson. Martin 
Lorentsson, en av grundarna 
av Spotify, nämnde under ett 
föredrag att företaget i dag 
har cirka 1 200 anställda, men 

att när de blir runt 2 000 så 
kommer de inte att behöva fler. 
De nya företagen kanske inte 
behöver bli superstora.

PÅ ETT KONTOR VID Regeringsga-
tan i Stockholm sitter knappt 
40 utvalda nystartade företag. 
SUP46, står det i lobbyn, vilket 
står för Startup People of 
Sweden. Det är ett stort öppet 
kontorslandskap som sträcker 
sig över flera rum. Det känns 

STARTUPS GUIDEN

GARAGELOKAL. Teenage Engineering har sina lokaler i en källare på Södermalm i Stockholm. Utgångspunkten är att ta fram de coola produkter 
som de själva skulle vilja ha.
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ljust och modernt, men de 
nakna vita väggarna skvallrar 
om att man nyligen har flyttat 
in. På en vägg i köket har alla 
företag som finns här skrivit en 
slogan eller en idé om hur de 
vill förändra världen. I andra 
änden av köket står ett par 
killar och spelar pingis. 

Här sitter Spaceport Sweden 
som vill skicka upp rymdturis-

ter från Kiruna. Waitress har en 
app som låter dig betala restau-
rangräkningen med ett klick på 
mobilen, utan att behöva vänta 
på en stressad kypare. Maybe 
är en nätdejtingtjänst kopplad 
till Facebook.

En av de många företagare 
som jobbar här är civilekonom-
en och entreprenören Therése 
Gedda. Hon driver flera företag, 
skriver managementböcker 
och sitter i juryn för Sveriges 
största entreprenörstävling, 
Venture cup. Hon är också 
grundare av ett av företagen 
på SUP46. Hennes företag, 
30minMBA, sammanfattar 
affärslitteratur.

– Vi har bara cirka 30 minu-
ter per dag för att läsa och ägna 
oss åt professionell utveckling, 
säger hon. En del av det kan 
vara att läsa managementlitte-
ratur. Men den genomsnittliga 
managementboken tar ungefär 
8 timmar att läsa. Det är därför 

svårt att verkligen läsa alla de 
böcker som man önskar.

30minMBA tar kärnkoncep-
tet i böckerna och samman
fattar dem till ett format som 
man kan lyssna på under pend-
lingen till jobbet. Så småning-
om ska de även ta fram tryckta 
böcker. Kravet på sammanfatt-
ningarna är höga. De ska vara 
relevanta, lätta att minnas och 
lätta att implementera i jobbet 
på riktigt. Tjänsten lanseras 
under hösten 2014. 

Liksom många andra en-
treprenörer i startupbolag tar 
Therése Gedda än så länge inte 
ut någon lön. Hon har heller 
inga anställda. Hon samarbetar 
med rådgivare och frilansare.

– Som entreprenör jobbar 
man med allt möjligt: att få 
in kunder, med den tekniska 
utvecklingen, att leda teamet, 
pitcha sina idéer, ta in externt 
kapital. Det finns mycket 
utrymme att lära sig nya saker, 

säger hon. Men många dagar 
är också känslomässiga berg- 
och dalbanor med succéer och 
motgångar samma dag, och det 
kan vara jobbigt.

Att driva startup-bolag är en 
livsstil för Therése, där jobb 
och fritid ständigt går ihop. Det 
gör det viktigt att ha stöd från 
kolleger, familj och vänner. Hon 
känner sig lyckligt lottad över 
att befinna sig i en kreativ miljö 
mitt bland andra nystartade 
företag. 

Therése understryker att om 
man ska starta eget bolag så är 
det viktigt att ha en vision som 
man tror på. Något man själv 
står för.  Annars orkar man inte 
jobba så mycket som det krävs. 
Man behöver också få in rätt 
personer i företaget. Alla måste 
jobba mot samma vision. 
Dessutom är det värdefullt om 
affärsmodellen har potential. 
Den ska helst vara skalbar, så 
att företaget kan växa. 

GUIDEN STARTUPS

STARTFÄLT. Therése Gedda på 
30minMBA gillar väggen där alla 
företag på SUP 46 har skrivit hur 
de vill förändra världen.

DESIGN. David Möllerstedt kollar in företagets synthesizer, OP-1, tillsammans med kollegan Nicole Pehar.
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MARIE SUNDSTRÖM JOBBAR 

med externa relationer på 
Stockholm School of Entre-
preneurship, SSES. Det är 
ett samarbete mellan KTH, 
Karolinska Institutet, Stock-
holms universitet, Konstfack 
och Handelshögskolan som 
arrangerar kurser, föreläs-
ningar och evenemang om 
entreprenörskap.

– Teknikutvecklingen har 
varit viktig i det här, säger 
hon. För tio år sedan krävdes 
stora resurser för att starta nya 
ingenjörsföretag. Med dagens 
verktyg kan företag startas 
på individnivå och drivas av 
distribuerade team som sitter 
i olika delar av världen.

Drivkrafterna har också 
förändrats. I dag vill studen-
terna ofta starta företag innan 
de är färdiga med sina studier, 
medan de fortfarande har låga 
boende- och levnadskostnader 
och har möjlighet att testa sina 
idéer. 

– Ser man på de företag som 
startats av våra alumner, till 
exempel Klarna, Soundcloud, 
Videoplaza, erbjuder majo-
riteten av dem tjänster som 
innehåller tekniska lösningar. 

Det stora hindret för startup-
bolag generellt är enligt Marie 
Sundström, förutom finan-
sieringen, konkurrensen om 
talangerna. Det kan begränsa 
deras tillväxt. 

I Stockholm har även 
bostadsbristen uppmärk
sammats som ett hinder för 

att kunna rekrytera utländsk 
kompetens. Den utländska 
kompetensen kan vara mycket 
viktig för företag som snabbt vill 
sälja sina produkter utomlands. 

Förutom att fler människor 
använder internet, har flera 
olika utvecklingar öppnat för 
små företag att snabbt nå ut på 
världsmarknaden. Globalise-
ringen har ökat den allmänna 
kunskapen om omvärlden. 
Vi reser mer än tidigare. Vi 
studerar och jobbar oftare en 
tid utomlands. Fler människor 
skaffar sig kunskap om 
förhållanden utomlands.

I HÖGTEKNOLOGISKA branscher 
har graden av specialisering 
dessutom länge ökat, vilket 
har lett till att särskilda nisch
marknader har vuxit fram inom 
exempelvis medicin, IT och 
bioteknik. I ett litet land som 
Sverige kan då kundunderlaget 
bli väldigt litet. Företaget 
måste snabbt ut på den globala 
marknaden för att få tillräckligt 
med kunder.

För ett litet företag som ska 
sälja sina produkter i till ex-
empel Sydamerika är det extra 
viktigt att anställa någon med 
bakgrund från den delen av 
världen. Och born global-före-
tagen anställer i högre grad än 
andra utrikesfödda personer. 

Små företag som vill etablera 
sig internationellt måste resa 
och träffa sina affärskontakter. 
De måste samtidigt följa med 
i teknikutvecklingen så att 

de inte hamnar efter och inte 
minst vara beredda på snabba 
förändringar. 

– De här företagen är viktiga 
som förebilder. Det märker 
vi som jobbar med studen-
tentreprenörer, säger Marie 
Sundström. De fungerar som 
inspirationskällor, men även 
som dörröppnare. Bland våra 
alumner är det inte ovanligt 
att hjälpa nästa generations 
entreprenörer med kontakter 
och introduktioner till risk
kapitalister och partners.

I DEN POLITISKA debatten om 
nyföretagande talas det ofta 

om att vi måste öppna för 
att kunna skapa framtidens 
Ericsson, Astra och Asea. Men 
frågan är om vi i framtiden 
över huvud taget kommer att få 
se nya giganter av de måtten. 
Det är möjligt att förutsätt-
ningarna för skapandet av de 
stora företag som vi är vana vid 
håller på att försvinna. 

– Storföretagen fyller inte 
längre samma funktion som på 
den tiden då vi var beroende av 
en arbetsplats att gå till för att 
kunna utveckla och sälja nya pro-
dukter, säger Marie Sundström.

STURE HENCKEL
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”För tio år sedan krävdes stora resurser för att starta 
nya ingenjörsföretag. Med dagens verktyg kan företag 
startas på individnivå och drivas av distribuerade 
team som sitter i olika delar av världen.”	

Några startupbolag  i  Stockholm
Enligt startuplocation.com 
finns det ett nittiotal startup­
bolag i Stockholm. Några 
av dem är världskända, de 
flesta andra försöker bli det. 
Här är några.

•	 13th lab – låter dig bland 
annat spela skjuta-spel 
i den miljö där du är. 

•	 Billogram – förenklar 
fakturorna för små och 
medelstora företag.

•	 Bambuser – driver en 
plattform för att strömma 
videor till andra.

•	 Idoc – låter dig skicka en 
bild till en dermatolog som 
bedömer hudförändringar 
och utslag.

•	 Oceans – gör en app 
för sportdykare för att 
upptäcka dykplatser och 
logga dykningar.

•	 Rebtel – gör det möjligt 
att ringa billiga telefon-
samtal.

•	 Safello – säljer bitcoins.
•	 Scrive – gör det lättare att 

upprätta affärskontrakt 
med hjälp av elektronisk 
signering.

•	 Smartburk – har en tjänst 
som hjälper dig att följa 
dina favoritprogram på tv.

•	 Tictail – gör det enkelt att 
skapa en snygg webbutik.

•	 Tink – hjälper dig att se hur 
du tjänar och spenderar 
dina pengar.
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Elin Olsson och hennes 
kursare läste till utveck-
lingsingenjör vid Hög

skolan i Halmstad och skulle 
göra ett examensarbete till-
sammans. Efter en tid lyckades 
Elin och hennes kamrat 
brainstorma fram sin idé: en 
nätansluten brandvarnare som 
kopplas till takdosan i taket 
och som dessutom ger en enkel 
inkoppling för taklampan. En 
sådan brandvarnare har alltid 
ström, till skillnad från vanliga 
batteridrivna brandvarnare. 
Exjobbet blev bra och Elin ville 

fortsätta och skapa ett företag 
av idén.

 Hon fick plats på Science 
park, en inkubator i Halmstad, 
började ta fram en prototyp och 
leta efter rätt kundgrupp. Sedan 
kom själva hindret: Pengar.  
Hon behövde 500 000 kronor 
för att komma igång med till-
verkning och testning. Av Almi 
fick hon 300 000 kronor, men 
de sista 200 000 kronorna 
måste hon hitta själv.

 – Vi hade fått lära oss mycket 
på högskolan, även ekonomi, 
men just detta med att hitta 

finansiering hade vi inte lärt oss 
något om. Jag fick hjälp av många 
aktörer. En av dem var Connect 
som har ett stort nätverk med 
branschfolk. Banken tipsade om 
några andra och Science park 
visste ytterligare några.

Men banken ville inte ge 
henne något lån, och investerar-
na tyckte att 200 000 kronor 
var alldeles för lite pengar. Då, 
i början på 2013, var crowd-
funding ganska okänt. Men Elin 
hittade FundedByMe, en svensk 
crowdfundingsajt.

 Daniel Daboczy är vd för 

FundedByMe. Det är ett av 
många nystartade företag som 
sitter i den nyligen inflyttade 
gruppen för nystartade företag, 
SUP 46, på Regeringsgatan 
i Stockholm. 

– Vi är väl ett slags dejting
sajt egentligen, säger han. 
Personer som behöver träffas 
får en chans att göra det.

Daniel Daboczy säger att 
företaget ger mannen på 
gatan chans att också få vara 
affärsängel.

– En kille som vi kallar 
Johansson-kör-truck har inves-

När Elin Olsson behövde 200 000 kronor för sitt företag blev hon nekad att låna pengar. Summan 
var för liten, tyckte de konventionella investerarna. Då hittade hon en sajt för crowdfunding.

Tänk stort men låna smått

GUIDEN STARTUPS
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FOLKFINANSER. Med crowdfunding kunde Elin Olsson ganska snabbt hitta finansiering till sitt företag. 
Samtidigt fick hon tillgång till ett nytt kontaktnät.
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terat i ett företag som har tagit 
fram en ny sorts glass. Vi vill 
nå alla sådana Johanssons och 
Svenssons. Ålder, internetvana 
och inkomst varierar ju, men vi 
tror att det finns 2 miljoner po-
tentiella investerare i Sverige.

FundedByMe tar 6 procent 
av det totala insamlade kapi-
talet – förutsatt att entrepre-
nören får in det kapital som 
han eller hon har sökt. Annars 
går alla pengar tillbaka till 
investerarna.

– Ändå tar vi mindre risker 
än riskkapitalisterna, säger 
han. Därför kan vi vara mindre 
stränga när vi bedömer vilka 
projekt vi ska satsa på. Vanliga 
riskkapitalister säger nej till 
99 procent av alla som ansöker 
om pengar. Egentligen betydligt 
fler. Det räcker att någonting är 
fel. Det kan till exempel vara att 
man söker för lite pengar.

Men FundedByMe kan också 
vara stränga i sin bedömning 
av vilka som ska få pengar.

– Vi godkänner cirka 8 pro-
cent av dem som ansöker. Vi 
kollar upp dem, det kan ta upp 
till en vecka. Företaget ska vara 
skalbart, det ska kunna växa. 
Men ett företag som kommit in 
kan åka ut igen om det visar sig 
att de inte har rätt licenser eller 
att de inte betalar sina räkningar.

 De har ett tiotal företag som 
ligger ute på sajten med sina 
projekt. Vissa företag går bra. 
Det ska helst vara konkret som 
konsumentprodukter, mode 
och restauranger till exempel.

 Daniel Daboczy och Arno 
Smit startade FundedByMe 
efter att ha fått nej på en annan 
idé av den stora amerikanska 
crowdfundingsajten Kickstar-
ter. Många sade att crowdfun-
ding bara fungerar i USA. Men 
i dag har det blivit ett alltmer 
etablerat begrepp. Funded-
ByMe hade nyligen själva en 
investeringsrunda på sin sajt. 
De fick in 3 miljoner kronor 
på 32 timmar. I dag har de 18 
anställda, varav 9 i Sverige.

– Skepticismen mot crowd-
funding verkar ha bytts mot op-
timism, och riskkapitalisterna 
förstår att vi inte konkurrerar 
med dem. Vi har öppnat en helt 
ny nisch. Riskkapitalister kan 
säga att de har fem miljoner 
till ett projekt, men undrar om 
vi kan fylla på med en miljon. 
De vill åt exponeringen och 
djungeltrumman.

 Det svenska riskkapitalet 
uppgår till cirka 2 miljarder per 
år, men knappt en procent av 
det går till tillväxtbolag. Samma 
sak gäller bankpengar. 

– Där har vi hittills tillfört 
cirka 50 miljoner kronor, säger 
Daniel Daboczy.

Det är förstås en liten summa 
i jämförelse, men globalt spås 
marknaden för crowdfunding 
nästan fördubblas varje år. 
År 2012 omfattade den cirka 
2,8 miljarder kronor. Under 
2013 nådde omsättningen 
5,6 miljarder kronor och under 
2014 väntas omsättningen nå 
runt tio miljarder kronor.

– Spanjorer investerar 
i restauranger i Stockholm 
och singaporeaner investerar 
i svenska och finska bolag 
i Malmö. Med internetmogna-
den har vi fått ett paradigm-
skifte. Man kan titta i Skopje, 
Åbo och Milano på en gång. 
Sannolikheten att få investe-
rare blir mycket större.

Hur gick det för Elin Olsson 
då? Jo, hon fick ihop sina 
200 000 kronor för att få igång 
företaget på allvar. Och i och 
med det trettiotal personer 
som investerade, fick hon också 
flera värdefulla kontakter. 
Många av de som har investerat 
i hennes företag sitter ganska 
högt upp i andra företag. De har 
nu en sluten facebookgrupp 
och hon har redan fått värde-
fulla råd från sina kontakter.

– Förhoppningsvis ska min 
brandvarnare vara typgodkänt 
och klar till årsskiftet, säger 
hon.�  

� STURE HENCKEL
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Förbundet hjälper 
individen
Anders Hallgren på Sveriges Ingenjörer 
hjälper medlemmar som är företagare. 
De flesta samtal som han får handlar om 
att starta egen firma.

Egenföretagare har i grunden samma medlem-
skap i Sveriges Ingenjörer som andra. De har 
rätt till stöd, rådgivning, juridisk hjälp och 

inkomstförsäkring. Men om en företagare har pro-
blem med sina anställda blir det svårare för Sveriges 
Ingenjörer att hjälpa företagaren. Förbundet hjälper 
sina medlemmar, men egentligen inte deras företag.

– I sådana fall föreslår vi att företaget ska gå 
med i en arbetsgivarförening och skaffar kollektiv-
avtal, säger Anders Hallgren.

En vanlig fråga 
Anders Hallgren får är 
om man ska ha enskild 
firma eller aktiebolag. 

– Svaret varierar men 
generellt kan man säga 
att om du räknar med 
en månadslön under 
38 000 kronor, så är 
enskild firma bäst, men 
om du hamnar högre 
så kör du aktiebolag. 
Staten sätter bara av 
pensionspengar upp till 

38 000 kronor. 
Enskild firma är också enklare och mer tänkt 

att vara till för brödfödan, medan ett aktiebolag 
i grunden är till för lite större företag. 

Andra vanliga frågor är om sjukpenning och a-kassa. 
Sjukpenningen är tänkt att stå i förhållande till den 
lön du tar ut, men regelverket ser lite olika ut bero-
ende på om du har enskild firma eller aktiebolag.

Om du lägger ner företaget har du i princip sam-
ma rätt till a-kassa som om du vore anställd. Upp 
till två år efter att du slutat på ett jobb och startat 
eget kan du få a-kassa baserat på den lön du hade 
i senaste anställningen. Samma tvåårsgräns gäller 
för Sveriges Ingenjörers inkomstförsäkring. 

– En fråga som allt fler blir medvetna om är pen-
sionen. Ändå är det många nystartade företagare 
som slirar på pensionsinbetalningarna. Men det 
är pengar som ska växa, och det kan bli tungt att 
kompensera för det senare, säger Anders Hallgren.

Sveriges Ingenjörer har ungefär 4 000 egen
anställda medlemmar, en siffra som ökar med ett 
par hundra varje år. 

Se broschyren Att vara sin egen på förbundets 
webbsida.� STURE HENCKEL

ANDERS HALLGREN. 
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Sök anslag från EU

GUIDEN STARTUPS
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sälj-
snacket
Om du vill att hiss­
pitchen ska intressera, 
kanske du ska undvika 
värsta säljsnacket. Håll 
ett öra öppet för vad 
andra vill veta om dig.

Hisspitchen går ut 
på att presentera 
sin företagsidé 
på den tid det 
tar att åka några 
våningar. Men 
tryck inte ner 
idéerna i halsen 
på folk. Försök 

att få lyssnaren att fråga. Cliff 
Suttle, författare till boken 
The Anti-Elevator-Speech, lis-
tar stegen i en effektiv pitch.

1. KROKA FISKEN. När 
någon frågar ”vad gör du?”, 
beskriv din affärsidé utan att 
säga exakt vad du gör. Säg inte 
att du säljer affärslösningar. 
Säg hellre att du får andra att 
tjäna pengar. 

2. LÅT FISKEN SVÄLJA 
BETET. Vänta och låt 
personen du pratar med 
fundera lite på det du sa. Om 
han eller hon frågar vad du 
menar så kan du fortsätta.

3. VEVA IN. Håll lyssnaren 
på sträckbänken genom att 
inte avslöja allt. Berätta hellre 
om en kund som tjänade på 
att gå från att köpa till att hyra. 
Försök få den du pratar med att 
fråga efter mer. 

4. SERVERA. Berätta, men 
utan säljsnack. Försök förstå 
vad lyssnaren är intresserad av 
att veta. 

E U:s program för forskning och 
innovation heter numera Horisont 
2020. Ett nytt inslag är att små och 

mellanstora företag som jobbar på ett 
teknologiskt genombrott kan söka pengar. 
Den högsta summan är 2,5 miljoner euro 
per projekt. Sammanlagt finns det runt 

3 miljarder euro att fördela fram till år 2020. 
På Vinnova, den ansvariga myndigheten 
i Sverige, väntar man sig ett stort söktryck. 
Företagen söker pengar i tre separata 
steg: 1. Genomförbarhet, 2. Demonstration, 
3. Kommersialisering. För mer information, 
kontakta Vinnova.

Malin Arvidsson vill ägna sitt liv 
åt startup-världen. Hon läser 
tredje året till civilingenjör på 

design- och produktframtagning på KTH, 
men ska byta till datateknik. Hon gillar att 
programmera och ser sådana kunskaper 
som nödvändiga för att driva startupföre-
tag inom IT.

 – Jag är nästan beroende av det, säger 
hon. Det är problemlösning, och det är 
hundra procent jag.

 En företagsstart har flera faser. Den för-
sta är själva idéerna. Hennes egna idéer 
kommer när hon är uppmärksam och 
ifrågasättande. Förra året, mellan februari 
och april, tänkte hon ut över 70 idéer. 
Kanske hälften skulle kunna fungera.

 I nästa fas googlar man konkurrenter 
och hittar medarbetare. Vilka kompeten-

ser behövs? Den tredje fasen går ut på att 
konkretisera genom att hitta målgruppen, 
skriva affärsplan och ta in startkapital. 
Den fjärde fasen, att nå ut på marknaden, 
är den svåraste. Det gäller att ta fram och 
förpacka produkten.

 Hon jobbar med tre startupbolag: 
Receiive, en webbsida som erbjuder 
kulturella aktiviteter med kompisarna till 
bättre priser; Shortcut Labs, en bluetooth
knapp som kommunicerar med mobiler 
och Radspire, en webbsida som matchar 
studiekamrater.

 Men om företagen inte bär, då?
 – Då problemlöser man. Är botten 

verkligen nådd går man bara vidare med 
nya idéer. Det allra värsta som kan hända 
är att man får en väldigt bra erfarenhet. �

� STURE HENCKEL

Att starta bolag är livet. Förra vintern klurade Malin 
Arvidsson fram över 70 företagsidéer. Hon tycker att hälften 
av dem borde kunna fungera. I dag driver hon ett startupbolag 
själv och är med på två andra.

PROBLEMLÖSNING. 
Malin Arvidsson gillar 

att driva startup-
bolag. Hon siktar på 

att göra det till sin 
livsstil.

F
O

T
O

: 
A

N
N

A
 S

IM
O

N
S

S
O

N



I N G E N J Ö R E N  3  •  2 0 1 4 � 91

   

STARTUPS GUIDEN

S venska startupbolag är underfinan-
sierade. Särskilt ont om pengar har 
de när de ska börja växa på mark-

naden. Konsekvensen är att de utvecklas 
långsammare och sämre än sin potential. 
Det framgår av en undersökning gjord 
av Entreprenörskapsforum som publice-
rades i maj, 2014. Utredningen, Sources 
of Capital for Innovative Startup Firms, 
redovisar också de vanligaste formerna av 
finansiering för startupbolag. 

Ungefär en tredjedel av startupbolagen 
använder sig inte av någon finansiering 
alls. Ungefär 40 procent av grundarna 
skjuter till egna pengar som då står för hela 
eller delar av grundplåten för företaget. 
Svenska företag får – till skillnad från 
företag utomlands – generellt endast lite 
finansiering från släkt och vänner. Statliga 
pengar är däremot vanligt. Det svarar för 
cirka 30 procent av det samlade kapitalet 
som investeras i startupbolag. 

De som inte skaffar någon extern 
finansiering gör det ofta för att de vet att 
banker och riskkapitalbolag kommer att 
vara ointresserade. Vissa företagare vill 
helt enkelt behålla kontrollen över sina 
företag, medan andra tycker att själva 
processen med att blanda in affärsänglar 
är för krånglig.  

Penningbrist hämmar 
startupbolag
Startupbolagen anses generellt viktiga för samhället, både för 
att skapa jobb och för att driva samhällsutvecklingen framåt. 
Ändå tycks de vara kroniskt underfinansierade. 

Företag av olika storlek har generellt sett 
också olika förutsättningar för att skaffa 
pengar. De allra minsta måste i hög grad 
förlita sig på egna pengar och affärsänglar. 
De belopp som de efterfrågar är för små för 
att intressera riskkapitalbolag och banker, 
samtidigt som riskerna för att företaget 
ska misslyckas med sin produkt är stor. När 
de blir lite större kan de börja söka pengar 
från riskkapitalbolag och banker. Först 
om de blir riktigt stora kan de ta in pengar 
genom en börsintroduktion.

Utredningen presenterar därför några för-
slag till stat och investerare: underlätta för 
privatpersoner att investera i företag genom 
till exempel skattelättnader, effektivisera 
hanteringen genom att minska antalet stat-
liga myndigheter som finansierar och satsa 
inte bara i startupföretagens allra tidigaste 
skeden, utan investera också i företag som 
kommit längre och faktiskt är på väg ut på 
marknaden.

STURE HENCKEL

SÅ FINANSIERAS FÖRETAG ENLIGT TEORETISK MODELL

SVÅRT FÖR NYA 
FÖRETAG ATT  
FÅ PENGAR

0

Seed Startup Tidig  
marknadsfas

Expansion

0,2

0,4

0,6

0,8

1,0

1,2

1,4

Företagen 
har som allra 
svårast att få 
finansiering 
när de når 
expansions-
fasen.

milj. kr.

Väldigt små företag, 
ofta utan tillgångar eller 

tidigare meriter.

Små företag, kanske med 
hög tillväxtpotential, 
men med begränsade 

meriter.

Mellanstora företag. Med 
små meriter men med 

vissa tillgångar.

Stora företag med kända 
risker och meriter.

Ägare

Handelskrediter

Banklån

Affärsänglar Riskkapital Börsintroduktion
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Som om vi lekte företag”
När Mernosh Saatchi ser tillbaka på hur hon började, minns hon det 
nästan som om de ”lekte företag”. I dag är hon prisbelönt och blir 
efterfrågad för kommissioner och styrelseuppdrag. 

M
ernosh Saatchi ville starta företag redan när 
hon läste elektroteknik på KTH. Det var under 
IT-boomen och flera av hennes kursare star-

tade IT-bolag. Hon började extraknäcka på Microsoft.
 – Efter en tid föreslog jag och mina kamrater där att 

vi skulle ta över den del av marknadsavdelningen där vi 
jobbade. Och efter en tids förhandlingar sade Microsoft 
okej. Det företaget blev Humblestorm.

 Deras enda kund var Microsoft, men det var en bra 
kund och sedan växte företaget och fick fler kunder 
inom IT-sektorn. 

  – Under de första åren var det som om vi lekte före-
tag. Men det var jättekul, ett slags nystartseufori. Jag 
var bara 22 år och vi körde nästan helt på magkänsla.

Så småningom blev kunderna ännu mer diversifie-
rade. I dag är exempelvis även Fazer en stor kund. 

– Successivt förändrades min roll, från operativ till 
ledare och chef.

 Den stora prövning-
en kom 2008. Finans-
krisen kom samtidigt 
som hon blev mamma. 
Hon kunde inte stanna 
hemma, utan måste ofta 
ta med sig barnet till 
jobbet. Under en tid fick 
alla kämpa för att hålla 
företaget flytande.

 Företaget gick trots allt bra och fortsatte att 
växa organiskt ända tills 2012, då de förvärvade en 
kommunikationsbyrå.

 Mernosh Saatchi blev utsedd till årets entreprenör 
2009 och har suttit med i regeringens Framtids
kommission. I dag leder hon ett bolag som satsar 
strategiskt på nya analysmetoder. Utöver sitt jobb som 
vd har hon också styrelseuppdrag i flera välkända bolag 
och organisationer.

 – Och nu har det blivit lika roligt igen, precis som 
det var i början. � STURE HENCKEL

 

MERNOSH SAATCHI

Ålder: 35
Uppvuxen i: Sollentuna
Utbildning: Elektroteknik på 
KTH. Läste drygt 3 år.
Största utmaning i livet: Att 
försöka vara fördomsfri och 
ta vara på alla dagar.
Gör om fem år: Ingen aning!

NALEN, REGERINGSGATAN 74. BOKNING: 08-505 292 35



I N G E N J Ö R E N  3  •  2 0 1 4 � 93NALEN, REGERINGSGATAN 74. BOKNING: 08-505 292 35



We Control Air
Stockholm  |  Göteborg  |  Malmö  |  Uppsala  |  Helsingborg  |  Piteå

www.klimatbyran.se



I N G E N J Ö R E N  3  •  2 0 1 4 � 95

RUNDGANG

ZOOM

Svenska ungdomars 
och studenters 
matematik- 
kunskaper sägs vara 
usla. Här är några 
förslag på tänkbara 
inspirationskällor 
för dem som 
undervisar.

ÖVERKURS

L
yssna på TEDx hur Alex 
Kajitani, en prisbelönt 
matematiklärare från 

Kalifornien i USA, sjunger en raplåt 
om matematik – The Itty Bitty Dot. 
Han berättar också hur han låter 
studenterna skapa egna raplåtar om 
matematiska begrepp, till exempel 
parallella linjer. Han har också hittat 
på leken Matematikprofessorn 
för att få ungdomarna att fundera 
på matematik. Han hävdar då att 

allting har en koppling till matema-
tik, på något sätt. Och så utmanar 
han sina elever att hitta på något 
som inte på något sätt kan kopplas 
till matematik. Det ger underbara 
diskussioner, säger han.

En annan amerikansk matema-
tiklärare, Robert Ahdoot, berättar 
– också i en TED-föreläsning – hur 
matematikångest uppstår genom 
prestationskrav och dålig undervis-
ning. Men han bidrar också med ett 

sätt att bota det. Han har lagt upp 
filmer på sina något annorlunda 
mattelektioner, under namnet Yay 
Math. Filmerna har lockat många 
att återuppta sina mattestudier.

I Sverige finns Matteboken.se 
från Mattecentrum. Där finns hjälp 
för matematikstuderande från 
årskurs tre och uppåt genom hela 
gymnasiet. � STURE HENCKEL

Länkar till hittar du under Magasinet/
Extramaterial på ingenjoren.se

Blågult  
på tallriken

Med snabba transporter har det blivit billigt 
att importera mat från hela världen. Men 

allt fler inser att importen ändå har ett högt 
pris. Vad är det egentligen vi äter? Klimat-
debatten, rapporter om vanvårdade boskap 
och skogsskövling har i kombination med 
en mer hälsosam livsstil ökat efterfrågan 

på närproducerad mat.  

Guleböj. De första bananerna importerades till Sverige 
och gjorde succé. Redan 1920 var försäljningen uppe 
i drygt 400 000 kilo bananer. Tio år senare, 1930, såldes 
10 417 887 kilo bananer i Sverige.

Från Amerikat. Under mellankrigstiden och andra världs
kriget skickades tusentals så kallade amerikapaket till 
Sverige från släktingar som utvandrat till USA. Paketen inne-
håll kläder men också konserver, choklad, russin och sviskon.

Matskandal. Allt 
fler avslöjanden om 
matfusk toppade 
nyhetsflödet. I Kina 
har det förbjudna 
ämnet melamin 
använts i foder och 
50 000 har insjuknat 
efter att ha druckit 
förgiftat mjölk. 
Flera leveranser av 
minaminförgiftad mat 
nådde också Europa.

Lyximport. Exotiska 
matvaror som te och 
kryddor skeppades 
till de europeiska 
hamnarna från 
Ostindiefararna 
som seglade mellan 
Europa och Ostasien.  

Jägare och samlare. Allt fler oroar sig över vad maten 
innehåller. En del butiker slutar sälja importerat kött 
och lokalproducerade råvaror efterfrågas allt mer. 
Surdegsbakning och odling är heta trender och kötiderna 
till kolonilotter i storstäderna är längre än någonsin.

Jägare och samlare. Under äldre stenålder flyttade befolkningen  
efter årstiderna i jakten på föda. Omkring 4000 år före Kristus 
blev grupper i södra Sverige bofasta då man började odla och hålla 
tamboskap. 
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”Denna uppfinning afser en anordning för 
transportering af föremål genom luften med 

användning af flygförmågan hos foglar.”
UPPFINNARE: von Szentmiklósy från Ungern

ÅR: 1894

IDÉN: 

Ett slags biodynamiskt flygplan. Ett stort antal duvor spänns fast i seldon ovanför en gondol. Piloten – eller kusken 
– styr dem från gondolen, antingen genom en vridbar stång eller genom flera dragsnören, ett för varje fågel.

VAD HÄNDE SEDAN? 

1903 flög bröderna Wright för första gången vid Kitty Hawk med ett motordrivet flygplan. De två cykelreparatö­
rerna hade under många år studerat flygningens principer med glidflygplan. Orville Wrights första officiella flyg­

ning varade i tolv sekunder och tog honom 36,5 meter. Många hade ansett det omöjligt och ”mot naturen” att 
människor skulle flyga. Men världen fick flygfeber och det motoriserade flyget utvecklades blixtsnabbt. Andra 
mer fantasifulla varianter lades ner. Brevduvor skulle emellertid komma att användas ända in på 1950-talet.

NR 5451
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Bon appétit!
Vägen till mannens hjärta går genom magen heter 
det. Frågan är om inte vägen till allas våra hjärtan 
går genom magen. En god måltid kan vara den bästa 
investeringen i ditt förhållande.

SPAM

 

SPAM

Allt har en meningSmått och gott
Att äta insekter kan bli vanligare i framtiden när vi behöver få fram 
mer protein för att föda jordens befolkning. Ett problem för oss som 
inte av tradition äter insekter är att veta vilka vi ska undvika. Här 
kommer några enkla tumregler: Undvik 
myggor och flugor. De kan ofta bära på 
sjukdomar. Undvik insekter med stark färg 
– i naturen är det en varningssignal.  
Undvik dem som sticks, bits eller nyps.
Om du ändå tvekar kan det vara en god idé 
att koka krypen du tänker tugga i dig. Det tar 
i de flesta fall bort gift. 

KÄLLA: IMPROBABLE RESEARCH

Besökare på zoo har kanske sett hur apor kastar 
avföring på varandra. Inte så smart kan man tycka men 
forskaren Bill Hopkins, Emory University, har undersökt 
schimpansers beteende och kommit fram 
till att de som kastade mycket skit 
och träffade sitt mål hade en bättre 
utvecklad motorisk förmåga och 
även var bättre på att kommuni-
cera med sin omgivning. Att kasta 
bajs på varandra kan alltså ha en 
djupare innebörd.
                                       KÄLLA:  PHYS.ORG

FORSKARE VID UNIVERSITETET i Ohio har utforskat om glukos­
halten i blodet har något samband med aggressivitet mellan 
parterna i ett parförhållande. 107 par, gifta sedan många år, 
deltog i studien. Tre gånger om dagen fick de rapportera in 
glukoshalten i blodet. Varje deltagare utrustades också med en 
liten docka som skulle förställa partnern och ett antal nålar.

I förhållande till hur aggressiva de kände sig vid dagens slut 
satte de sedan nålar i dockan. 

Efter tre veckors experiment sammanställde forskarna 
resultaten av glukoshalterna och jämförde dem med hur 
många nålar personer med olika glukoshalt hade använt sig av. 
Resultatet visar, inte förvånande, att ju lägre glukoshalt desto 
mer frustrerade och aggressiva kände försökspersonerna sig.

”Självbehärskning kräver energi och den energin kommer 
till viss del från glukos” kommenterar professorn i psykologi 
Brad Bushman som lett studien. 

Forskarna menar att en höjning av glukoshalten i blodet hos 
aggressiva personer skulle kunna utgöra ett effektivt verktyg 
för att minska aggressiviteten och stärka förmågan till själv­
behärskning ”. De nämner också att det finns en möjlighet att 
personer som håller diet blir mer irritabla och argsinta än andra. 
Något att tänka på kanske för alla som lever i förhållanden där 
partnern följer 5:2-dieten eller på andra sätt kraftigt begränsar 
sitt kaloriintag. � Källa: PNAS
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BERGLINS
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Mata duvorna?
NÄR VI SKA GÅ I PENSION blir en allt hetare fråga. Och vem 
ska betala? Ingenjörer sprättar försiktigt upp det orange 
kuvertet och funderar hur man bäst förvaltar sitt pund.

Miljardrullning
HÖGHASTIGHETSTÅG KÄNNS AVLÄGSNA denna sommar, men 
2028 beräknas Sveriges första höghastighetsjärnväg 
vara klar. Ali Sadeghi leder arbetet mot byggstart. 

FÖR ATT DET HÄR SKA BLI 
VERKLIGT MÅSTE STATEN SÄGA 
”NU GÖR VI DET HÄR”. STOR
SKALIGA INFRASTRUKTUR

SATSNINGAR ÄR NÖDVÄNDIGA. SEDAN MÅSTE 
GIVETVIS FORDONSTILLVERKARNA HAKA 
PÅ FÖR ATT DET SKA BLI NÅGOT.”

Gunnar Asplund, uppfinnare och grundare av Elways som utvecklar en 
teknik med strömförande skenor i vägarna som driver bilarna. 



Henån: Indumarin
Tel: 0304-20531

Hovmantorp: Jespersens Motor
Tel: 0478-41417

Karlstad: Bosses Marin & Fritid
Tel: 054-850171

Knislinge: JH Båtar
Tel: 044-61000

Laxå: Marin & Fritid
Tel: 0584-12222

Vadstena: Vadstena Marin & Fritid
Tel: 0143-29091

Väddö: Älmsta Aluminiumbåtar
Tel: 0176-50344

Västra Frölunda: Wahlborgs Marina
Tel: 031-697150

Västervik: Vituddens Båtvarv
Tel: 0490-15854

Åmål: Marin & Fritid
Tel: 0532-10015

Örebro: Marin & Fritid
Tel: 019-278000

Östersund: KJ Skog & Trädgård
Tel: 063-35445

Östhammar: Matton Marin
Tel: 0173-21400

Uppfyller de högst ställda miljökraven

Japans äldsta motortillverkare

Tyst och bränslesnål fyrtaktsmotor

Elstart

Trim och tilt 

Testvinnande prestanda

Regnläns

Osänkbar

Nordens största båttillverkare

Tillverkas i Finland

Återvinningsbart material

Tystgående skrov

www.loxkel.se
www.terhitec.fi 

Terhi Nordic 6020C med 
Tohatsu 30 hk 4-takt
Rymlig och stabil styrpulpetsbåt för hela familjen, utrustad 
med en 30 hk motor från Tohatsu. Monterat och klart.

Årets bÅtpaket?

Begränsat antal. Först till kvarn!

99.900:-
Lokala prisavvikelser kan förekomma.

Paketpris:



Din framtiD finns 
hos oss 
(PÅ norDEns BÄsta 
arBEtsPLats)
www.ramboll.se
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